

ที่ ECL 14/2568

วันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2568

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ ปี 2567

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัทมีผลการดำเนินงานปี 2567 กำไรสุทธิจากงบการเงินรวม จำนวน 62.03 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปีก่อนที่มีจำนวน 108.20 ล้านบาท ลดลง 46.17 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 42.67 เมื่อเทียบกับปีก่อน โดยมีสาเหตุที่สำคัญดังนี้

รายได้

บริษัทมีรายได้รวม 709.40 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 55.41 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 8.47 เมื่อเทียบกับปีก่อน โดยมีรายได้ดอกเบี้ยตามสัญญาเช่าซื้อจำนวน 530.82 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีก่อน 62.55 ล้านบาท หรือร้อยละ 13.36 ในปี 2565, 2566 และ 2567 รายได้เช่าซื้อค่อย ๆ ปรับเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องแต่ไม่สูงมาก เนื่องจากในปี 2567 บริษัทยังคงให้ความช่วยเหลือลูกหนี้ที่ได้รับผลกระทบอย่างต่อเนื่องโดยการปรับโครงสร้างหนี้เพื่อเป็นการบรรเทาการจ่ายชำระหนี้ และให้สามารถผ่อนชำระได้ ท่ามกลางภาวะเศรษฐกิจที่เพิ่งเริ่มจะฟื้นตัว อีกทั้งการที่ สำนักงานคุ้มครองผู้บริโภค (สคบ.) กำหนดเพดานอัตราดอกเบี้ยเช่าซื้อของรถยนต์ทุกประเภทและการกำหนดอัตราค่าปรับล่าช้า เป็นสาเหตุทำให้รายได้ดอกเบี้ยเช่าซื้อและรายได้อื่น ๆ เติบโตไม่สูงมาก

รายได้อื่น มีจำนวน 175.75 ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นค่าธรรมเนียมและค่าบริการ อันเกี่ยวเนื่องจากการปล่อยสินเชื่อ และจากการเร่งรัดหนี้สินและรายได้ส่วนลดค่าเบี้ยประกัน และหนี้สูญรับคืน 15.20 ล้านบาท ซึ่งได้รับเงินจากลูกหนี้ที่ผิดหนี้สูญแล้วรวมถึงการขายลูกหนี้กลุ่มส่วนขาดทุนจากการขายรถยนต์ และมีฝ่ายกฎหมายเร่งดำเนินการติดตามหนี้ อย่างเคร่งครัด

- ค่าใช้จ่าย

ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารเป็นเงิน 340.74 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 30.83 ล้านบาท จากปีก่อนที่มีจำนวน 309.92 ล้านบาท ส่วนใหญ่ขาดทุนจากการขายรถยนต์ จำนวน 113.20 ล้านบาท เนื่องจากขายรถยนต์ได้เร็วขึ้น และราคารถยนต์ลดลงมาก

ค่าใช้จ่ายในการกู้ยืม ซึ่งเป็นดอกเบี้ยจ่ายมีจำนวน 164.96 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 35.80 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 27.72 เนื่องจากมีการเติบโตของสินเชื่ออย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้กู้เงินเพิ่มขึ้น และสถาบันการเงิน มีการปรับเพิ่มอัตราดอกเบี้ยตลอดปี ประกอบกับการกู้เงินจากแหล่งเงินทุนอื่นก็มีการปรับเพิ่มอัตราดอกเบี้ยเช่นกัน

ในปี 2567 บริษัทดัดหนี้สูญ จำนวน 75.42 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 27.49 ล้านบาท จากปี 2566 ที่มีจำนวน 47.93 ล้านบาท และตั้งค่าเผื่อผลขาดทุนที่คาดว่าจะเกิดขึ้นจำนวน 52.40 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 13.75 ล้านบาท จากปี 2566 ที่มีตั้งค่าเผื่อจำนวน 38.65 ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการตั้งค่าเผื่อนี้ผลขาดทุนที่คาดว่าจะเกิดขึ้นเพิ่มขึ้นของลูกหนี้เช่าซื้อ และลูกหนี้ที่ดำเนินคดี และมีการพิจารณาสำรองหนี้พิเศษเป็นรายการนี้ เช่น ลูกหนี้กลุ่มท่องเที่ยว ลูกหนี้ใกล้เคียงหนี้ที่บริษัทร่วมมือกับกรมบังคับคดี เป็นต้น โดยมีการพิจารณาสำรองหนี้พิเศษเป็นรายการนี้

ฐานะทางการเงิน

- สินทรัพย์รวม

สินทรัพย์รวมของบริษัทในปี 2566 และ 2567 มีมูลค่า 4,982.21 ล้านบาท และ 5,069.87 ล้านบาท ปี 2567 เพิ่มขึ้น 87.66 ล้านบาท เป็นการเพิ่มขึ้นของพอร์ตโฟลิโอหนี้เช่าซื้อที่มีการปล่อยสินเชื่อเพิ่มขึ้น และลูกหนี้อื่น ๆ ที่มาจากการเพิ่มผลิตภัณฑ์สินเชื่อส่วนบุคคล บริษัทมีการลงทุนในกิจการร่วมค้า ที่แสดงมูลค่า 67.51 ล้านบาท ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปี 2566 จำนวน 1.65 ล้านบาท และมีเงินลงทุนระยะยาวในกิจการซ่อมรถยนต์ 3.88 ล้านบาท (โดยได้มีการหักขาดทุนจากการวัดมูลค่าเงินลงทุนไว้แล้วทั้งจำนวน) คงเหลือเงินลงทุนในกิจการซ่อมรถยนต์จำนวน 0 (ศูนย์) บาท

สินทรัพย์รอการขายสุทธิปี 2567 มีจำนวน 26.41 ล้านบาท ปี 2566 มีจำนวน 19.24 ล้านบาท ปี 2567 เพิ่มขึ้น 7.16 ล้านบาท บริษัทมีการเร่งรัดติดตามยึดรถได้เร็วขึ้น มากขึ้น และ ณ วันสิ้นปี บริษัทประเมินราคาที่คาดว่าจะขายได้ให้สอดคล้องกับสถานะของตลาดรถยนต์ ผลขาดทุนจากการขาย จะทำการทวงถามจากลูกหนี้และดำเนินคดีต่อไป

ในปี 2567 บริษัทตั้งค่าเผื่อผลขาดทุนที่คาดว่าจะเกิดขึ้นของลูกหนี้เช่าซื้อ 250.31 ล้านบาท เทียบกับปี 2566 ที่มีจำนวน 219.39 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 30.92 ล้านบาท เป็นการเพิ่มขึ้นของการพิจารณาค่าเผื่อผลขาดทุนที่คาดว่าจะเกิดขึ้นสำหรับลูกหนี้ตามสัญญาเช่าซื้อ

สำหรับลูกหนี้ระหว่างดำเนินคดี และลูกหนี้ตามสัญญาประนอมหนี้ ลูกหนี้ตามสัญญาใกล้เคียงหนี้ ปี 2567 มีจำนวน 75.27 ล้านบาท ตั้งค่าเผื่อผลขาดทุนฯ 72.49 ล้านบาท ปี 2566 มีลูกหนี้จำนวน 53.53 ล้านบาท ตั้งค่าเผื่อผลขาดทุนฯ 51.64 ล้านบาท ปี 2567 ลูกหนี้ทั้งกลุ่มนี้ มีจำนวนเพิ่มขึ้น 21.74 ล้านบาท และตั้งค่าเผื่อผลขาดทุนฯ เพิ่มขึ้น 20.85 ล้านบาท

- หนี้สินรวม

หนี้สินรวมของบริษัทในปี 2566 และ 2567 มีจำนวน 3,089.81 และ 3,137.62 ล้านบาท ตามลำดับ ในปี 2567 เพิ่มขึ้น 47.81 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 1.55 เป็นผลจากบริษัทกู้ยืมเพิ่มขึ้นจากการที่ปล่อยสินเชื่อบริษัท เนื่องจากภาวะการเริ่มฟื้นตัวของภาคเศรษฐกิจระหว่างปี และการลงทุนพัฒนาระบบการปฏิบัติงานให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น

ในปี 2566 และ 2567 มีอัตราหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเป็น 1.63 และ 1.62 ซึ่งใกล้เคียงกันกับปีก่อนเนื่องจากในระหว่างปีมีการปล่อยสินเชื่ออย่างต่อเนื่อง จึงมีการกู้ยืมสถาบันการเงินเพิ่มมากขึ้น ตามการปล่อยสินเชื่อ

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

นางดวงรัตน์ แจ่มมงคล

กรรมการ – เลขานุการบริษัท